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Albert Thomas

V soboto, dne 7. t. m., zvečer h  
Preminul v Parmi najpomembnejši 
delavec za izvedbo mednarodnega 
delavskega varstva in socialne za
konodaje, direktor mednarodnega 
urada Hela. Albert Thomas. Prišel 
ie iz Ženeve, da v nedeljo glasuje 
pri ožj’h volitvah v francosko zbor
nico. Ze v restavrantu na železniški 
postaji mu je postalo slabo. Odpe
ljali so ga v bolnico, toda nekaj mi
nut pozneje ie umrl za srčno kapjo.

V soboto ie prišel iz Ženeve v 
Pariš direktor mednarodnega u ra
da dela s. Albert Thomas, da bi v 
nedeljo opravil svojo sodružno vo
lilno dolžnost. Izstopivši na postaji 
St. Lazaire v Parizu je že čutil sla
bost; zato je stopil v restavracijo 
in si naročil okrepčilo. V umivalnici 
Pa ie padel v nezavest. Odpeljali so 
ga v bolnico Beaujon. kjer je umrl 
že čez nekaj minuit. Zadela ga je 
srčna kap. Pokopan bo v svojem 
rojstnem kraju brez slovesnosti, k a 
kor ie želel.

Z Albertom: Thomasom ie p re
minul mož zgodovine, ki si je po
stavil v mednarodnem uradu dela 
neminljiv spomenik. Albert Thomas 
' e z drugimi sodrugi zahteval.v ver- 
zaljski mirovni pogodbi XIII. de, ki 
lovori o delavskem zakonodajstvu. 
Enako je njegova velika, zasluga, da 
so v zinisiu statuta mednarodnega 
urada dela svobodne delavske s tro 
kovne organizacije mednarodno pri
znane ter uživajo enakopravnost, v 
kolikor ne kršijo deželnih zakono
daj. Ce bi bila delavska internacio
nala dosegla samo ti dve m ednarod
ni priznanji, ki sta danes .za delav
sko gibanje neizmernega pomena, 
je že to čin, ki odtehta najvažnejše 
dogodke v razvoju.

Albert Thomas je pa tudi orga
niziral mednaradni urad dela. V 
mednarodnem; uradu sedi sicer po
lovica delegatov držav, ena četrtina 
delegatov delavcev in ena četrtina 
delegatov delojemalcev. Kljub' te 
mu so mednarodne konference dela, 
katerih duša je bil Albert Thomas, 
vedno razpravljale važna vprašanja, 
važne probleme in z velikim uspe
hom. ker je Albert Thomas poznal 
razmere in, znal pritegniti k sodelo
vanju najreakcionarnejše države. 
Ogromno je število konvencij v so- 
cialnem zavarovanju, o delavskem 
varstvu, o delovnem času. o rudar- 
5kem, prometnem delavstvu, o za 
ščiti mater in dece. o odpravi su
ženjstva v kolonijah itd. Z intenziv
no politiko v tem zmislu ie Albert 
Thomas kot direktor m ednarodne
ga urada dela »praktično sodeloval 
pri sporazumevanju 'narodov in po 
intencijah demokracije tudi za sve
tovni mir.

Za mednarodni urad dela in za 
delavsko gibanje pomeni smirt Al
berta Thomasa neizmerno izgubo. 
Thomas je bil socialist. Bavil se .ie 
Dredvsem z delavskim strokovnim 
gibanjem.. Thomas ie pa bil tudi di
plomat, ki ni mnogo gledal na zuna
nje forme, pač pa je vedno hotel 
žeti le uspehe za delavstvo in na- 
meščenstvo.

Silno važen problem je obravna
vala zadnja konferenca m ednarod
nega urada dela: obnovitev gospo
darstva in odprava nezaposlenosti. 
Smrt pa je pretrgala nit življenja

Nepričakovana velika zmaga 
levice v Franciji.

Socialisti, radikalni in socialni republikanci sami imajo 330 mandatov, 
to je 22 glasov absolutne večine. Vladne stranke imajo samo še 259

mandatov.
Zaradi smrti predsednika repu

blike je v soboto popolnoma prene
hala volilna agitacija. Shode so 
imeli samo še kormmisti. Sm rt p red
sednika je najbrže tudi povzročila, 
da je bila udeležba pri ožjih volit
vah razmeroma slabša kakor pri p r 
vih volitvah. Glavni moment pa je 
vendarle, da se je preorientaciia 
francoskega naroda izpremenila. 
Francozi, narod namreč, se ne bri
ga za zunanjo politiko in sosednje 
države, zato ne razume francoske
ga nacionalizma, ki stremi za tem. 
kako bi izoliral in podjarmil- vpliv 
Nemčije, da se ne bi mogel razviti 
nje nekdanji imperializem'. Franco
ski narod želi sprave in sodelovanja 
med narodi in če nas ne vara pro
gnoza, pomeni zmaga levice na 
Francoskem prav lodločen korak 
približanja k velikemu problemu: 
sodelovanje evropskih držav. Umrli 
Briand je to misel izprožil ponovno, 
toda njegova misel ni našla odziva, 
ker so francoski nacionalisti zah te
vali »garancije«, da ostane vodstvo 
evropske gospodarske politike ab
solutno v njenih rokah, kakor bi se 
to ne dalo doseči z lojalnim spora
zumom.

Največje izgube ima desni cen- 
trum. Tardieujeva frakcija, ki ie bil 
sedaj predsednik vlade, .ie izgubila 
33 mandatov.

Največ mandatov so pridobili 
radikalni socialisti (Herriot) 44, so
cialisti 19. Dosedanja opozicija je

pridobila 74 mandatov, večina pa iz
gubila 71.

Izvoljenih je torej 610 poslancev 
v obeh volitvah. P e t  poslancev vo
lijo bodočo nedeljo še kolonije.

Rezultat volitev:
(Številka v oklepaju pomeni p re jšn je  šte

vilo poslancev.)

skrajna desnica 5 (7)
desnica 130 (144)
desni centrum 6.3 (96)
centrum in levi centrum, 61 (83)
radikalni socialisti 150 (109)
soc. republ. in neodv. soc. 50 (48) 
socialni demokrati 130 (112)
komunisti in neodv. komun. 21 (12)

Izid volitev nedvomno kaže, da 
bodo morale prevzeti francosko 
vlado levičarske stranke, zakaj no
va zbornica je še mnogo bolj levi
čarska kakor ie bila leta 1924.

Takrat je imela levica 277 po
slancev. dočim iih je imela desnica 
330.

»Petit Journal« pravi k izidu vo
litev, da prevzameta vodstvo vlade 
lahko socialist Leon Blum in radi
kal Herriot. — Socialistično glasilo 
»Populaire« pa naglaša, da bodo 
socialisti zmago izkoristili za delav
ski razred in ojačenje miru.

Radi neredov povodom Korošče
ve 60 letnice v Ljubljani, v »Unionu«, 
.ie banska uprava prepovedala vse 
nadaljnje tozadevne prireditve.

Italijanska zunanja politika.
Trozveza Rusija—Turčija—Italija?

Italijanski zunanji minister G ran
di je govoril v rimski zbornici o zu
nanji politiki. Rekel je, da Italija 
postavlja carinske meje le po po
trebi proti svoji volji ter skuša uva
jati posamezne pogodbe. S sovjet
sko Rusijo se pogaja ravno sedaj za 
nove dobave.

Važni gospodarski pogodbi je 
sklenila Italija z Avstrijo in Ogrsko. 
Blagostanje Avstrije in Ogrske bo 
koristilo Italiji. Želeti je, da se km a
lu konkretno reši podunavsko vpra
šanje, čeprav ga ovirajo politične 
težkoče. Po  italijanskem mnenju je 
treba najprej rešiti posamezna 
vprašanja in potem preiti k celot
nemu kompleksu ter ga rešiti z vi
dika interesov posameznih dežel. 
Pogodba med Italijo. Ogrsko in Av
strijo je prvi praktični poizkus.

Minister se je pohvalil s srčnimi

odnošaji do Albanije, Grčije in T u r
čije. Koncem maja prideta v Rim 
Izmiet P aša  in Rudži Beg. ki sta 
pravkar bila tudi v Moskvi, da se 
posvetujeta z Mussolinijem o even
tualni zvezi, o kateri se je razprav
ljalo že 1928.

Grandi se ie zavzemal tudi za 
razorožitev ter očital ženevski kon
ferenci, da samo debatira, čeprav 
vsakdo ve, da svet ne bo več čakal 
dolgo na odločitev.

Končno je omenjal Grandi, da se 
je Italiji godila krivica ob sklepanju 
miru, češ. da ni dobila dovolj afri- 
kanskih kolonij.

Občutno nazadovanje vplačeva
nja davkov je nastopilo v  Avstriji 
meseca aprila. Vplačalo se je nad 
18 odstotkov davkov manj kakor 
prejšnje mesece.

Thomasu, da bi bil svojo zamisel v 
intencijah delavstva završil.

Albert Thomas je bil rojen 1878 
v Champigy-sur-Marne. Njegov oče 
je bil pek. Albert je študiral. Že med 
študijem je dobil dve štipendiji za 
potovanje v Rusijo. Nekaj časa je 
študiral tudi v Berlinu. Zanimale so 
ga med temi najbolj delavske s tro 
kovne organizacije. Leta 1904 ga je 
povabil Jaures v uredništvo sociali
stičnega »Humanite«. Pisal je in se 
bavil s splošnimi gospodarskimi 
problemi. Za poslanca je bil prvič 
izvoljen 1910. Takrat je prvič uspe
šno interveniral v veliki železni
čarski stavki. Med svetovno vojno 
je bil državni tajnik. Thomas je bil 
namreč tudi mnenja, da je treba

predvsem uničiti nemški vojni impe
rializem. ki se je takrat silno šopi
ril. Po  končani vojni pa se je Tho
mas absolutno posvetil ideji Dru
štva narodov in ko je decembra 
meseca 1918 postal ravnatelj m ed
narodnega urada dela, je vodil ta 
urad s silno spretnostjo.

Albert Thomas je večkrat ob
iskal tudi Jugoslavijo, enako kakor 
druge države. Lani dne 24. aprila 
se je mudil tudi v Ljubljani. Inter
veniral je glede delavske zakonoda
je in imel konference z vladnimi or
gani kakor tudi z organizacijami de 
lavstva in delodajalcev.

Naj počiva, a duh njegov delaj 
naprej med nami!

Predsednik francoske 
republike umorjen.

Atentat na Pavla Doumerja, ki mu 
je predsednik podlegel.

V petek, dne 6. t. m., popoldne 
je bil predsednik francoske republi
ke na razstavi francoskih književni
kov. Tam je oddal ruski fašist dr. 
Pavel Gorgulov nanj tri strele iz re 
volverja ter ga zadel z dvema kro
glama v glavo, s tretjo pa v ramio. 
Doumer se je nezavesten zgrudil. 
Odpeljali so ga v bolnico, izvedli na 
njem dvakrat transfusijo krvi, ker 
rane same niso bile smrtnonevarne, 
vendar pa je predsednik v soboto 
zjutraj ob pol petih umrl.

Atentatorja Gorgirlova so zaprli, 
ter pravi, da se je hotel maščevati 
nad Francijo, ker ni hotela interve
nirati proti boljševikom v Rusiji z 
vojno. Atentator dela vtis nenor
malnega človeka. Oblasti pa seve
da sumijo, da je Gorgulov »boljše- 
viški« agent iz Moskve. Dr. Gorgu
lov je Kavkazec in je od 1921 do 
1927 bival na Čehoslovaškem kot 
zdravnik ter je po naravi nasilen. Že 
v Pragi ie snoval nekakšno rusko 
fašistično organizacijo, marali ga pa 
niso niti ruski emiigranti, češ, da je 
duševno bolan. Bavil se je tudi s pi
sateljevanjem.

Praznoverni ljudje pa še pose
bej naglašajo naključje, da je bil 
Doumer 13. predsednik republike, 
ki je bil izvoljen dne 13. maja 1931 
ter da je izvršen atentat v petek.

Doumer je bil star 74 let, a ten
tator pa šteje 47 let.

*

Po  vseh znakih soditi, gre tu za 
umor iz duševno bolestnega fana
tizma. Francoske oblasti sicer trdi
jo. da je atentat na predsednika 
»boljševiško« delo, kar pa je jako 
neverjetno in se ne bo dalo dokaza
ti. Atentator je duševni slabič, uso
da ga je metala z ekstrema v 
ekstrem in je nedvomno najbolj 
vplival nani šovinizem,' ki se je v 
volilnem boju za francosko zborni
co stopnjeval do izbruha. Fašistično 
nacionalistična vzgoja človeškega 
rodu je ono zlo, ki enako kakor ve r
ski ali drugačni fanatizmi, ženo psi
hično slabe individue v podobne 
ekstreme. Posledica vzgoje pa niso 
samo atentati na ljud'i, ki dejansko 
ne odločujejo o usodi človeštva. 
Napačna šovinistična vzgoja ustvar
ja sploh anarhijo v duhovnem živ
ljenju, ker ne računa z realnim živ
ljenjem. Anarhija, ki se pojavlja v 
neštevilnih smernicah in interesih, je 
atentat na normalni razvoj življe
nja, ki ne ustvarja le razrednih di
ferenc, nego otežkoča vsakršen 
smotren razvoj problemov.

Atentator je ubil predsednika 
francoske republike, ki je bil le re 
prezentant francoske politike, ni pa 
z umorom dosegel ničesar, ker so 
Francozi izvolili novega predsedni
ka. Atentator, khkor pravi, tudi ni 
imel namena, da izpremeni politiko 
Francije, marveč se je hotel le — 
maščevati. Fdini razlog maščeva
nja, če je atentator sploh kaj pri 
atentatu mislil, bi utegnila biti fran
coska panevropska politika, ki ima 
po njegovem mnenju namen obram
be oziroma blokade proti Rusiji, ne 
pa zavojevanja.

Sporazum med narodi in solidar
nostna vzgoja je pot k ozdravljenju 
teh razmer. Šovinizem in sovraštvo 
pa rodi nasprotne sadove.

Zbirajte za tisk. sklad!
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Volitev predsednika 
francoske republike.

Po  francoski ustavi se mora iz
voliti čimprei predsednik republike, 
če odstopi ali umrje. Medtem: ča 
som vodi posle vlada. Predsednika 
voli velika narodna skupščina, to je 
poslanska zbornica in senat na 
skupni seji v Verzajlu.

Volitev predsednika se je vršila 
na seji velike narodne skupščine 
včeraj. Desničarski kandidat je bil 
Albert Lebrun, najresnejši kandidat 
levičarskih strank pa Painleve. — 
Poročila o izidu volitev pred na
tiskom! lista še nismo prejeli.

Briining proti repa
racijam.

Nemški državni proračun nima no
benih postavk za reparacije.

Pred  berlinsko zvezo tiska na 
političnem matineju v Berlinu je iz
javil nemški kancler Briining, da je 
že vsakdo prepričan, da Nemčija ne 
more plačevati ogromnih plačil, ki 
jih je naložila mirovna pogodba, in 
da so prav ta plačila povzročila v 
svetu gospodarsko zmedo. Nemčija 
je nosila največ bremen za izgub
ljeno vojno in teh žrtev mora biti 
enkrat konec. Enkrat morajo biti 
ti računi poravnani.

Lausanska konferenca bo o tem 
odločevala. ______ ____________

Premirje v Šangaju 
podpisano.

Razmere na vzhodu se poostrujejo.
Prem irje  v Šangaju je bilo sicer 

dne 5. t. m. podpisano. Kitajci in J a 
ponci torej nameravajo skleniti mir. 
Vendar so pa kitajske oblasti brez 
m-oči, da bi, razpustile organizacije, 
ki vodijo protijaponsko bojkotno gi
banje. Nastaja tudi ponovni spor 
med nankinško in pekinško vlado, ki 
utegne obnoviti miedsebojne boje. 
Nadaljni povod novim1 vojnim za- 
pletljajem utegnejo biti povod nemi
ri in boji v Mandžuriji, zlasti sabo
taža na vzhodnomandžuTski želez
nici, ki jo upravlja Rusija. Rusija 
grozi z vojno in Japonski se menda 
mudi zaključiti vojno s Kitajsko, da 
bo okretnejša proti Rusiji. Čete že 
zbirajo na obeh straneh in je veliko 
vprašanje, če bo Društvo narodov 
moglo preprečiti to novo vojno ali 
ne, ker Rusija že sedaj napada po
sredovanje Društva narodov v ja- 
ponsko-kitajskem sporu.

Tudi T i
se moraš zavedati, da čas hiti. 
Ali si v tem mesecu že pridobil 
»Delavski Politiki« novega na
ročnika? Opozori na to dolžnost 
tudi svojega p r ija te lja ! .................

Doma in po svetu.
Iz govorov ministrov Marinkovi

ča in Demetroviča, Na shodu v Nišu 
je predsednik vlade Marinkovič iz
javil med drugim tudi naslednje: En 
osnoven problem je v naši državi, ki 
je važnejši od vseh drugih. To je 
vprašanje, ali hočemo narodno in 
državno edinstvo, to je unitarizem, 
ali se hoče federacija in separati
zem. To vprašanje je treba enkrat 
spraviti z dnevnega reda in narod 
mora biti enkrat pozvan, da p ošte
no o tem glasuje in ko se to utrdi, 
se šele more razpravljati o drugih 
vprašanjih, ki so sicer tudi zelo važ
na  ̂ vendar manj važna, kakor ono 
osnovno vprašanje. — Minister De- 
metrovič pa je v svojem govoru med 
drugim izjavil tudi naslednje: Bratje 
in prijatelji, ne živi se od državne 
utrditve. Mi smo deset in več let 
razpravljali o tem, ali hočemo uni
tarizem, federacijo itd. Bratje moji, 
vse to so vprašanja manje važnosti 
od tega, kako bo ljudstvo moglo ži
veti. Če bi zopet začeli reševati 
vprašanje, kako naj naša država iz- 
gleda, bi s tem zgubljali dragocen 
čas in bojim se, da ne bi bilo dobro 
za nas.

Šestdeseto rojstno obletnico dr. 
Antona Korošca so v nedeljo pro
slavljali v Ljubljani. Bivši ministrski 
predsednik zadnje vidovdanske 
ustavne vlade ima namreč 12. t. m. 
šestdeseti rojstni dan.

Rumunija pod nadzorstvom Fran
cije. V Bukarešti si je v eni glavnih 
ulic najela francoska kontrolna ko
misija obširne *lokale, za cel štab 
svojih uslužbencev in finančnih s tro 
kovnjakov, ki imajo nalogo prouče
vati plačilne zmožnosti Rumunije in 
vplivati na njeno gospodarsko poli
tiko. Komisija graja  rumunsko dav
čno upravo, da se davki tako slabo 
vplačujejo in zahteva, da se vsi slo
ji v višji meri obdavčijo. Dalje za 
hteva. da se uvede v državno upra
vo čim večja štedljivost. Ministrska 
podtajništva naj se sploh odpravijo, 
število ministrstev naj se zmanjša 
z združitvijo posameznih resorjev in 
okrog 60.000 državnih nameščencev 
naj se odpusti. Edino pri vojnem 
ministrstvu menda ne zahtevajo no
benih redukcij. Ministrstva, hočeš- 
nočeš, gredo tej komisiji v vseh 
vprašanjih na roko, medtem ko jav 
no mnenje obsoja tako sebično na
klonjenost Francije, zlasti še. ko 
ista izjavlja, da nikakor ne misli da
jati Rumiuniji novih posojil, ampak 
si hoče zasigurati samo odplačeva
nje že dovoljenih. Brez novega po
sojila se pa Rumunija ne bo mogla 
izvleči iz velike sedanje finančne 
stiske. Od 33 milijonov lejev dnev
nih dohodkov mora država samo za 
amortizacijo in obrestovanje franco
skih posojil odplačevati po 20 mili

jonov lejev dnevno. S preostalimi 13 
milijoni pa država ne more vzdrže
vati dragega upravnega apara ta  in 
zlasti ne vojske. Državni uradniki 
in vpokojenci, pa tudi mnogi ča s t
niki in vojaki, že po več mesecev 
niso prejeli plač in pokojnin. Radi 
nastalega težkega položaja grozi 
vladna kriza.

Končni rezultat pruskih deželno- 
zborskih volitev. Število poslancev 
znaša 423, ker je bil pri teh volitvah 
izvoljen na 50.000 volilcev en posla
nec. dočim ie prej zadostovalo 40 
tisoč glasov za en mandat. Socialni 
demokrati imajo v novem deželnem 
zboru 94 poslancev, ne 93, kakor je 
glasilo prvotno poročilo.

Izgube nemške države pri sana
cijah bank. Tudi nemška država je 
sanirala več bank in je imela pri do
sedanjih sanacijah 330 milijonov 
mark (okroglo 4300 milijonov Din) 
izgube. Banke najprej slabo gospo
darijo, i^žemajo jih razni direktorji, 
in ko pridejo v krizo, jih odero rneše- 
tarji v škodo narodnega gospodar
stva in seveda tudi — države. Nem
čija pa poleg tega še jamči za na 
daljnje kredite, kjer še tudi utegnejo 
nastati izgube.

Vse jim je dobro. Tragično smrt 
predsednika francoske republike P. 
Doumera, ki je padel kot žrtev 
krogle atentatorja, ruskega emi
granta dr. Pavla Gorgulova, so ho
teli francoski desničarski krogi iz
koristiti pri nedeljskih volitvah v 
francosko zbornico v svoje politič
ne svrhe in so lansirali v svoje č a 
sopisje vest, da je bil Gorgulov ko
munist in plačan od Moskve. Na ta 
način so hoteli škodovati kartelu le
vice. da bi zbegani volilci ne glaso
vali za levičarske stranke. Nedvom
no je pa potom prič in atentorjevih 
zapfskov dokazano, da je Gorgulov 
fanatični pripadnik ruskih fašistič
nih krogov, ki rovarijo po celem 
svetu, da bi povzročili vojni pohod 
proti današnji Rusiji in pospešili 
Dadec osovraženih sovjetov. Velik 
del francoskega časopisja zahteva 
energično kontrolo nad ruskimi emi
granti. Žal, da je tudi naše »demo
kratsko« časopisje nasedlo informa
cijam sedaj poražene francoske 
vladne večine. Tako je, če »napred
no« časopisje črpa iz reakcionarne
ga vrela inozemskih časopisnih 
agencij.

Zemeljski plaz zasul dve hiši, V
Lyonu na Francoskem se je utrgal 
zemeljski plaz in podsul dve pet in 
šestnadstropni hiši. V ruševinah je 
ostalo 35 oseb, od katerih je 30 mrt
vih. Reševalna dela je vodil bivši 
predsednik vlade župan Herriot, ki 
se je komaj umaknil novemu plazu. 
Neposredni vzrok je bil, ker se je 
porušil močni oporni zid, ki ga je iz
podkopala voda. Nesreča se je zgo-
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Angelo Cerkvenik:

ROSA.
(Povest.)

Rosa in Tanja  bosta vedeli, da 
sta  si sestri, vzljubili se bosta še 
bolj. Spoznali bosta, da ni bilo m o
goče drugače rešiti problema. R e
šiti ga je moral on kot najmočnejši. 
Rešil ga bo! Samo še ta mesec! Iz
živel se bo do konca. Tanji bo sku
šal vsaj ta poslednji mesec napol
niti kupo sladkosti do roba. Naj bo 
tudi Tanja  deležna vsaj stoti del ti
ste ljubezni, ki jo #e užila Rosa.

Česar nista mogla pozabiti v ti
hih večerih. so se pomenkovale 
le njune misli, sta potopila v noči 
hrupnega veselja, opojne pesmi, raz
košnega plesa v barih in drugih po
nočnih lokalih. Vdajala sta se buč
nemu veselju in zelo oslabela. Čuti
la sta, da sta telesno zelo oslabela, 
da ju vse boli. a boječ se, da se zo
pet ne povrnejo  tihi večeri ob pope
vajočem samovarju, da se ne povr
nejo prežalostne Rosine oči, da se 
ne povrne njena misel, ki je tako 
otožno zvenela v trpkem smehlja
nju mračnih večerov, nista nehala 
vrteti se v divjem plesu telesnega 
uživanja.

Noč za nočjo sta žrtvovala po
zabljenju in neobhodnemu spozna
nju, da je vsaka druga rešitev ne
mogoča.

O da. bila bi mogoča!
Tanja se je včasih zavela: Bila 

bi mogoča! Bežati bi morala od 
Boja, vrniti se v domovino. Ali ne 
kličejo baš danes domov intelek
tualcev? Ali ni klic domovine — 
rdeče domovine; saj je vseeno 
kakšna je —, ali ni njen klic prav v 
teh dnevih najmočnejši? Ali more 
Rus, ki trdi, da ljubi svoje ljudstvo, 
ostati v tujini, pljuvati na delo ljudi, 
ki z golimi rameni podpirajo ogrod
je ogromne stavbe, da se stavba ne 
zruši in pokoplje pod seboj v kaosu 
anarhije vseh pridobitev tisočletnih 
bojev človeštva, da se vse skupaj 
ne potopi v kaosu vulkanskih s tra 
sti. v grozotnem in brezizhodnem 
niču? Ali se more imenovati Rusa, 
kdor ni doumel, da ni domovina nič 
manj domovina, če umira od gladu 
in naporov, skušajoč z brezprimer- 
nim heroizmom ohraniti vsaj drobec 
lepega in plemenitega življenja?

Nazaj bi šla!
Tudi ona bi s svojim šibkim hrb

tom podprla ogrodje!
V Beogradu je bila srečala svo

jega gimnazijskega učitelja, profe

Premogovna indu
strija v Angliji na

zaduje.
Ne vedo kam s premogom — revni 

ljudje pa ne vedo, kje bi ga dobili.
V Angliji so nakopali leta 1913 

283 milijonov ton premoga, a leta 
1931 še 219 milijonov, v Zaposlenih je 
bilo v premogovnikih leta 1913 1 mi
lijon 100.000 delavcev, lani pa 763 
tisoč.

Kako naj se odpravi nezaposle
nost, razen s skrajšanjem delavnika?

dila v nedeljo ob 8.45 uri dopol
dne.

Monarhistična zarota v Španiji.
V Španiji so dne 4. t. m,, zaprli ne
kega odvetnika in enega častnika, ki 
sta snovala zaroto proti predsedni
ku republike in predsedniku vlade 
(Niceto Alcala Zamora in Manuel 
Acana). Zarotniki so hoteli oba 
predstavnika republike odstraniti, 
na kar bi monarhisti prevzeli vso 
oblast.

Borbe v Indiji še ni konec. Gan- 
dhijevo gibanje je vsekakor precej 
veliko. Angleške oblasti imajo v za 
porih nad 27.000 upornikov. Ne ve
rujemo pa. da se bo v ječah p re 
prečilo bojkotno gibanje proti An
gliji. Indijci zahtevajo svobodo, ne 
ječe.

Turčija išče posojilo v Rusiji, Ru
sija je dovolila Turčiji posojilo v zne
sku 8 milijonov dolarjev (4 in pol mi
lijarde Din). Ta kredit, ki velja za 
15 let. bo Turčija izrabila tako, da 
dobiva tekstilne in km etiške stroje 
iz Rusije. Odplačevala bo ta dolg v 
blagu, kakršno bo Rusija želela in 
ga ima Turčija na razpolago. Ta na
men je menda imel obisk Izmet pa
še in Ruždi beja v Moskvi. Turška 
ministra sta s kupčijo jako zadovolj
na.

Zedinjene države ameriške se 
hočejo vrniti v leto 1926. Reprezen- 
tacijska zbornica je sprejela zakon
ski načrt, po katerem naj bi se do
lar stabiliziral na vrednostni podla
gi leta 1926, to se pravi, da bi se 
vrednost dolarja zmanjšala za 35 
odstotkov, ali z drugimi besedami, 
da bi se cene vsem produktom: zvi
šale za 35 odstotkov. To bi pomeni
lo pravo revolucijo v mednarodnem 
gospodarstvu: zlata pariteta dolarja 
se ne bi mogla več obdržati, in tudi 
-/se druge države bi se morale od
povedati zlati valutni podlagi.

Zlato odhaja iz Amerike- Zaradi 
sklepa reprezentacijske zbornice, 
da naj se dolar zniža za ca. 35 od
stotkov, so dne 4. t. m. zopet odpe
ljali iz Amierike v Evropo za nad 
deset milijonov dolarjev zlata. Iz
voz <se bo nadaljeval.

sorja prirodoslovja, zelo slavnega 
učenjaka. Nikdar ne pozabi njego
vih besed:

-  Tanja, deklica moja, nepo
pisne so bile muke, ki smo jih p re
trpeli. Na nas so gledali, kakor da 
smo uši, stenice, ki se morajo z a 
treti. Vsakdo nam je smel javno 
pljuniti v obraz, sleči nam spodnjo 
obleko, zamenjati svoje ušive za 
naše čiste, čeprav zakrpane hlače. 
Tanja, nihče izmed vas, ki ste zbe
žali. ne more tega pojmiti.

Blagor tistim, ki so jih naslonili 
ob zid.

Nekoliko strašnih sekund; po
tem! pa so se vrata za njimi zaprla. 
Toliko nepopisno strašnih doživetij 
jim je bilo prihranjenih! Vselej, ko 
sem slišal vaš klic Evropi, naj p re 
preči, čeprav nasilno, krvoločne 
umore, vselej sem se moral na
smehniti. Da ste samo desetino na
šega življenja preživeli, verujte mi, 
nihče ne bi protestiral proti »krvo
ločnim,« umorom . . .

Včasih nisem1 mogel več sam 
sebi verjeti, da sem jaz, res j a z . . .

— Buržuj! sem si rekel in si 
pljunil v obraz.

In zdaj, Tanja, prav zdaj ta 
glad! Vsi so prišli pred nami na v r 
sto. Mi smo bili povsod poslednji:

ali veste, kaj je glad. Tega nihče iz
med vas ne ve. Glad je stanje, ki po
niža človeka na etični niiveau gliste. 
Da, Tanja, tako je! Poslednji smo 
bili. Danes pa, Tanja, danes sem 
stopil v službo domovine; danes 
dobro vem, da se že vsi kesajo z a 
voljo vsega  nepopisnega gorja, ki 
so ga nam zadali.

Vse sem jimi odpustil, ker vem in 
sem vedno vedel, da se morajo m u
čenja ljudstva, ki so trajala stoletja 
in stoletja, maščevati.

Zardeti moram sam pred seboj, 
ko se spomnim, d5 je bil moj ded 
ravnatelj v to v a rn i . . .  Od tistih dob 
je minilo 55 let. V tisti tovarni so či
stili cevi z nagimi, v umazane cunje 
zavitimi ženskami.

Žensko so ovili v cunje in jo spu
stili skozi cev, da se je drgnila ob 
stene cevi.

Na svojega deda sem mislil, ko 
so mi, pljuvali v obraz.

za Cankarjevo dru
žbo. Za 20 Din dobi 
vsak član 4 lep e  
knjige.
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Tako pa ne bo šlo!
Vsemu delavstvu rudnika Lese 

služba odpovedana! Ravnateljstvo 
rudnika Leše je dne 30. aprila pod 
opr. štev. 536/32 razglasilo svojemu 
delavstvu naslednje:

Razglas:'
Nerazumevanje enega dela de

lavstva za današnji položaj nas sili, 
da razveljavimo obstoječe delovno 
razmerje. S tem odpovemo z veljav
nostjo od 1. maja t. 1. službo vsemu 
delavstvu ter preneha delovno raz 
merje s 14. majem 1932.

Onim delavoljnim, ki se hočejo 
prilagoditi dne 6. aprila t. 1. objav
ljenim mezdnim pogojem, je dano na 
Prosto, da se pred potekom odpo
vednega roka javijo ravnateljstvu v 
računski pisarni in se bodo le ti po 
možnosti dalje zaposlili.

Ilirska rudarska družba z o. z.
Prevalje (Jugoslavija).

Podpis nečitljiv.
Kaj' tiči za to objavo? Dne 9. 

aprila t. 1. je poklical g. Flašberger, 
ravnatelj rudnika Leše, delavske za 
upnike v pisarno in jim razložil, da 
je z ozirom na obstoječe razmere 
primoran znižati temeljne plače p r
vih 4 kategorij za 2 dinarja dnevno. 
Istotako se bodo znižale gotove 
akordne postavke. Ker zaupniki de
lavstva na to znižanje plač niso m o
gli pristati, prvič zato, ker niso bili 
od delavstva v to pooblaščeni in 
drugič pa, ker to podjetje že itak 
najslabše plačuje svoje delavstvo. 
Po izjavi zastopnika podjetja bi zna
šala temeljna plača kopača 32 Din. 
učnega kopača 28 Din in vozača 24 
Din dnevno.

Ko so zaprosili zaupniki, da bi 
se vendar sklicala tozadevna u rad
na razprava, na katero se naj bi po
vabilo zastopnika rudarske oblasti, 
Delavske zbornice in zastopnika 
Zveze rudarjev Jugoslavije ter II. 
skupine Rudarske zadruge, je izja
vil g. Flašberger, da tega ne more 
iti sploh noče storiti in bo, ker ni 
Prišlo do sporazuma s 15. aprilom, 
odpovedal vsemu delavstvu službo. 
Nato so ga zaupniki prosili, da jim 
da daljši rok, da se zamore delav
stvo izjaviti. Na tozadevnem zboro
vanju dne 17. aprila je delavstvo so
glasno odklonilo vsako ponovno zni
žanje mezd. in temu sklepu je sledil 
sedaj zgoraj navedeni odpovedni 
razglas.

Tako, sedaj pa naj naša javnost 
presoja, kdo danes v teh težkih ča
sih hujska in draži že itak do skra j
nosti zbegano in sestradano delav
stvo. Če si torej delavstvo ponižno 
dovoli svojemu gospodu povedati, 
da s takimi plačami ne more živeti, 
Pa se mu enostavno služba odpove. 
Ali ni to najgrši socialno-kulturni 
škandal današnje dobe in višek ob
jestnosti zastopnika podjetja. Oni 
delavoljni, kateri te pogoje sprej
mejo, se naj pred potekom odpoved
nega roka javijo pri ravnateljstvu. 
Kaj naj to pomeni? Nazadnje bo 
kdo iskal »delavoljne«, ki jim ne bo 
treba nič plačati in bodo od zraka 
živeli?

Kako si upa ravnatelj odkloniti 
posredovanje pristojne rudarske 
oblasti, ko je ogrožena eksistenca 
več sto in sto ljudi? Tu je treba 
najti pota in sredstva, da se ravna
telju takšnega rudnika dopove in 
dokaže, da država ne more v teh 
časih trpeti razglasov, kakor je 
omenjeni, ker je njena eksistenca 
ozko vezana z usodo delovnih ljud
skih mas.

Ilirski rudarski družbi kot last
nici tega rudnika pa povemo, da 
prejšnja nemška uprava rudnika ni 
nikdar tako postopala, kakor seda
nja, ki sestoji iz pristnih domačih 
rodoljubov.

Delavski šport.
Gozdni tek SK »Svobode« Maribor. Na

Praznik, v  četrtek , dne 5. m aja, je priredila 
lahkoatletska sekcija tukajšn je  »Svobode« 
svoj p rvi gozdni tek  na progi ca. 3 km pod 
vodstvom  znanega pobornjka na tem polju, 
s. A. B eigotta. R ezultati so bili naslednji:
I. S trnad (17.20), 11. B eigott (17.27), III. 
Kojc (20). Izven konkurence je s ta rta l član 
ISSK M aribora Mušič, ki je  s 17.17 dose
gel najboljši čas dneva. — K s ta rtu  se je 
Prijavilo 12 atle tov  in 2 izven konkurence, i 
T reba  pa je povedati, da bi se ob takih I

Lep uspeh delavskih kulturnih

V soboto dne 7. t. m. so priredile ^m a
riborske delavske kulturne organizacije 
akadem ijo, ki je  v  vsakem  oziru dobro 
uspela. P rired itev  s pestro  izbranim  spore
dom je letos o rganizirala tukajšn ja  S tro 
kovna komisija, kar je  nedvom no tudi pri
pomoglo k ogrom nem u obisku. D vorana je 
bila natrpano polna, mnogo občinstva pa je 
m oralo oditi, ker ni bilo več vstopnic. A ka
demijo je  otvorila godba »G lasbenega d ru 
štva  želez, delavcev in uslužbencev«, ki je 
pod spretnim  vodstvom  dirigenta g. M aksa 
Schonherrja zaigrala  »Delavski pozdrav« 
in »Venček ruskih narodnih pesmi« od M. 
Schonherrja.

Sledil je  k ra tek  pozdravni nagovor s. 
P ete jana  in s. E ržena (slednji v  nem škem  
jeziku) o pomenu in važnosti delavskega 
kulturnega gibanja, ki kljub vsem  zap re
kam tudi v tem  za delavstvo  tako težkem  
času in izrednim  prilikam  lepo napreduje. 
G ovornika s ta  pozivala delavstvo , da si 
zgradi močne strokovne in kulturne orga
nizacije, in si tako pribori stališče, ki mu v 
družbi pripada. Izvajan ja  obeh sodrugov 
so bila od navzočih v iharno sp re je ta  in 
odobravana.

D elavsko pevsko društvo  »Frohsinn« 
je nato zapelo dve pesm i in sicer »Večer 
na morju« od dr. A. Schvvaba in »W ach auf 
du schone T raum erin« od W ilh. G ericke. 
Pesm i sta  bili podani precizno ter smo z 
veseljem  opazili, da je  društvo  od zadnje
ga nastopa še bolj napredovalo, za kar gre 
posebna hvala pevovodji g. N eratu.

Ljubko je bilo ra jan je  otrok delavske
ga d ru štva  »Detoljub« ob sprem ljanju  m an
dolin. Iz svežih otroških grl je lepo donela 
pesem  »Mladi smo« itd. S svojim  nastopom  
si je naša deca osvojila navzoče, ki so se 
ji vzhičeni zahvaljevali z dolgotrajnim  plo
skanjem .

Mešan zbor »Svobode« je pod vod
stvom  g. Faganelli-ja izvajal dobro naštu 
dirani pesm i D evovo »Svatba na poljani« in 
pa Schrvabovo »Moji devojčicj«. P rv o  
skladbo ie sprem ljal na k lavirju  g. C ve t
ko. Obe prednašani pesmi s ta  bili podani 
dobro, z lasti so ugajali čisti glasovi in do
b ra  tehnika.

S. P rem užak  je s svojim  tam buraškim  
zborom  pekovskih pomočnikov živahno in 
tem peram entno odigral skladbi »U proljet- 
noj noči« od R. Šim unacija in »H rvatsko 
salonsko kolo« od M. F arkaša. Kljub temu, 
da društvo  postoja šele malo časa. se je 
posrečilo s. P rem užaku  izvežbati tam bura
še do take dovršenosti, ki so jo pokazali 
ob tem  nastopu.

Pritožba zoper kazen.
D elavec pa se lahko zoper všako kazen 

pritoži na razsodniški odbor pri upravni 
oblasti. D okler ne bo razsodniških odbo
rov, bo pač reševal te pritožbe srezki na
čelnik sam, ozirom a pristojni obrtni referent. 
Ker m ora službodajalec predložiti seznam e 
o kaznih upravni oblasti in ne razsodišču, 
sledi, da tudi pritožb zoper odm ero kazni ne 
rešu je  redno sodišče ali obrtno sodišče, 
dokler ni razsodniških odborov.

Odškodnina in denarna kazen.
D enarne kazni so določene le za p re

k rške zoper poslovni red podjetij. P oleg  te 
denarne kazni še torej lahko podjetnik vedno 
zahteva od delavca odškodnino, če mu je 
isto delavec zakrivil s svojim  nem arnim  ali 
nevestnim  delom. Toda to odškodnino m ora 
delodajalec iztožiti potom sodišča.

Protizakoniti poslovni redi.
S poslovnim  redom  pa se ne m orejo iz- 

prem injati odredbe obrtnega zakona o služ
beni pogodbi. T a red  sm e vsebovati le to, 
kar je dovoljeno po obrtnem  zakonu, zako
nu o zaščiti de lavstva  in drugih še veljav
nih določilih občega držav ljanskega zakona, 
ozirom a drugih zakonov. Poslovni red, ka
kor tudi v saka  n jegova sprem em ba se m o
ra  vročiti v  treh  dneh

1. upravni oblasti;
2. banski upravi in
3. delavski zbornici.
U pravna oblast lahko protizakonite po

slovne rede po zaslišanju  pristojnih trgov 
skih, obrtnih in delavskih zbornic, popravi 
in zam enja. D opustna pa je še pritožba pod
jetnika na bana.

Službe za provizijo (§§ 222 do 227).
N ova so v  obrtnem  zakonu določila o 

plačah s provizijo. S  to zaščito  obrtnega 
zakona se bodo lahko sedaj okoriščali 
z las ti številni zastopniki, ki jih najem ajo 
bodisi naši ali inozem ski trgovci za obroč
no prodajo blaga, zastopniki zavarovalnic, 
prodajalci srečk in podobni nestalni usluž
benci, katerih pa je baš z ozirom  na seda
nje gospodarsko stanje vedno v eč  in je 
bila njihova zakonita zaščita že prav  nuj
na potreba.

Važno je v  tem  pogledu že prvo dolo
čilo, da m ora dati službodajalec službojem- 
niku, ki se je pogodil za sklepanje ali po
sredovanje kupčij sam o za provizijo, ne da 
bi si isto  točno izgovoril tudi glede višine, 
takšno provizijo, ki je  v  dotičnem  kraju 
običajna za takšne in podobne posle. Ako 
torej provizija ni točno dogovorjena, iste 
ne m ore poljubno določati službodajalec, 
am pak m ora tudi b rez  dogovora plačati

prilikah naj prijavili v si delavski športniki. 
O tej s tvari bomo m orda še podrobneje 
spregovorili. — —bp.

organizacij ob sijajni udeležbi.

Mlada sodr. M arica Jelenova je izbor
no deklam irala Tone Seliškarjeve »Sedmo- 
rojenčke«, istotako tudi s. Beti Zorko Tone 
M ačkovo »Drevo«.

Člani I. delavskega kolesarskega d ru 
štva  so s pomočjo svojih najm lajših članov 
sestavili piram ido te r izvajali nekaj lepih 
vaj na kolesih, kar se jim je zelo dobro 
posrečilo.

P o  odm oru je nastopil pevski odsek 
pekov pod vodstvom  svojega sivolasega 
zborovodje g. Fu llekrussa te r dobro pred- 
našal F. G erbičevo »Ljubici pod oknom« in 
»Soli mein H erz n icht frohlich sein«? od 
H. F rancka. Zbor je številčno m očan ter 
poseduje dober glasovni m aterijah

Namah si je  tudi osvojil poslušalce 
zborovodja »Svobode« g. Faganelih ki je 
s svojim  krasnim  liričnim baritonom  zapel 
»Vzdih« od O skarja  D eva in »Mirjano« od 
M okranjca. G. F aganellija  je  na klavirju  
sprem ljal g. C vetko. Hvaležni sodrugi in 
sodružice pa so mu podarili šopek rdečih 
nageljnov. K er ploskanju ni bilo konca, je 
g. Faganelli m oral ponoviti.

Salonski o rkes te r »Grafike« (dirigent 
Novšak) je z občutkom  zasviral »L isystra- 
ta«, overturo  od P . Lincke ter »Pridi s r
ček«, fo x tro tt od A. G uttm ana. P r i prvem  
kom adu je ugajal z lasti solo na violino in 
flauto.

Povsem  nekaj novega je bil za nase 
delavstvo nastop gibalnega deklam acijske- 
ga zbora dram atičnega odseka »Svobode«, 
ki je  izvajal Oton Župančičeve »Žebljarje«. 
Ob svitu barvastih  luči je bil ves prizor 
veličasten in učinkovit, tako  da je bilo ob
činstvo naravnost fascinirano. Nastopilo je 
20 sodelujočih te r  bi bilo želeti, da zbor 
započeto delo v tem pravcu nadaljuje.

Iznenadil je tudi pevski zbor »Grafi
ka«, ki je  pod vodstvom  pevovodje g. Hu- 
balda V rabca zapel pesm i »Slanico« od A. 
Schrvaba in pa »Tolovaji« (U tva) od V asi
lija M irka. P evci razpolagajo  z dobrim i in 
šolanimi g lasovi ter so podali obe pesmi 
dovršeno, za  kar so želi obilo p riznanja.

Končno je odigrala še godba žel. de
lavcev in uslužbencev skladbo »Jugoslo
vansk i biseri« in »Marsel.iezo«, ki jo  je 
občinstvo sto je poslušalo in burno aklam i- 
ralo.

Vsi sodelujoči so se potrudili te r s svo 
jimi izvajanji nudili m ariborskem u delav
stvu  lep užitka polni večer. Pokazali so s 
tem  tudi, da so graditelji nove delavske 
kulture, ki je  na pohodu. D elavstvo  pa bo 
v bodoče še bolj cenilo trud  in požrtvoval
nost teh pijonirjev.

toliko provizije, kolikor se sicer na dotič
nem kraju  v takšnem  podjetju  plačuje pro
vizije za podobne posle.

Te provizije pa službodavcu še ni tre 
ba plačati, ako je službojem nik služboda- 
jalcu sam o imenoval kako osebo za nakup, 
ne  da bi se tudi sicer potrudil, da se je 
kupčija izvršila, č e  pa bi bil v  kakem  k ra
ju  že takšen običaj, da se plača provizija 
že tedaj, ako je službojem nik, zastopnik le 
im enoval za sklep kupčije službodavcu pri
m erno osebo, m ora seveda službodavec 
tudi od te kupčije, ozirom a za to imeno
vanje osebe, plačati provizijo, odgovarja
jočo poslu, ki bi se naj sklenila z im eno
vano osebo.
Kupčija ie vedno sklenjena za službodavčev  

račun.
K upčije, ki jih sklene službojem alec, 

katerem u je izključno poverjeno p o s r e 
d o v a n j e  kupčij, s tre tjo  osebo za službo- 
davca, so vedno sklenjene za  račun službo- 
dajalca. Le, če bi službodajalec takoj, ko 
je zvedel za  kupčijo, b rez  od lašanja tre tje 
mu izjavil, da kupčijo odklanja, ista ne 
velja  na njegov račun.

č e  pa bi imel zastopnik od služboda- 
jalca izrecno pooblastilo, da ga m ore v 
kupčijah zastopati, v  njegovem  imenu skle
pati kupčije, in bi se nato pri tre tji osebi 
skliceval, bi bila kupčija takoj veljavna, če 
v  dotičnem pooblastilu ne bi bilo pridržka, 
da m ora še službodajalec kupčijo odobriti.

Ljubljana.
XI. delavski prosvetni večer »Svobode« 

in »Zarje« bo v sredo, dne 11. t. m., ob 20. 
uri v  dvorani Delavske zbornice. Na sporedu 
je predavanje pisatelja Grahorja o delovni 
šoli. Govorilni zbor delavskega odra »Svo
bode« poda Fr. Kozarjevo pesem »Mi miner
ji«. Godba »Zarja« zaigra več komadov. Na
stopi rogov duet, D. Rauber s klarinet solo, 
orkester »Grafika« In oktet »Ljubljanskega 
zvona«. Koncertna pevka Marija Golobičeva 
In konservatorist-barltonist Drago Žagar za
pojeta več lepih solospevov. Umetniška ple
salka Katja Delakova zapleše Scrabinovo 
»Sproščenje« In Brahmsov »Čardaš«. Pri 
klavirju kons. Pia Menardijeva In Mirljam 
Jeločnikova. — Ta prosvetni večer je zadnji 
v tej sezoni. Vstopnice so: sedeži po 3 Din, 
stojišča 2 Din. V predprodaji se  dobe tudi 
družinski sedeži po 2 Din. Ne zamudite tega 
lepega večera!

DELAVSKI ODER »SVOBODE« 
vprizori v nedeljo, dne 22. maja t. 1. 
igro: »Hlapec Jernej in njegova pra
vica« od I. Cankarja v čisto novi 
režiji, v kateri bo imel glavno vlogo 
govorilni zbor.

Stran 3

Maribor.
Slab vzgled. V smislu zakona z 

dne 25. marca t. 1. morajo hišni last
niki skleniti najemninsko pogodbo 
s svojimi najemniki. Pogodbe morajo 
biti kolkovane s posebnimi taksami, 
kolkovati pa se morajo^ tudi potrdila, 
oziroma priznanice o vplačani me
sečni najemnini. Čeravno je zakon 
jasen in predvideva, da imajo te 
takse poravnati hišni lastniki sami, 
pa mestno načelstvo tolmači to dru
gače in je pričelo s 1. majem pobi
rati od svojih najemnikov zneske za 
omenjene takse. Nerazumljivo nam 
je, kako more tako dejanje zagrešiti 
občina, ki mora bolje poznati zako
nite predpise kot pa privatniki. S 
takim postopanjem pa se morda ne
hote daje gotovim hišnim lastnikom  
slab vzgled, ki bodo kaj radi sledili 
mestni občini ter istotako protizako
nito zahtevali plačilo taks od svojih 
najemnikov. V mestnem občinskem  
svetu so številni pravniki, pa 'tudi 
mestni načelnik je jurist, zato pri
čakujemo, da se bo ta nezakonitost 
popravila, izterjani zneski pa vrnili 
najemojemalcem v občinskih hišah.

Lep obisk predavanja privatnih name
ščencev. Minuli pe tek  je v  dvorani D elav
ske zbornice nadaljeval dr. R eism an svoje 
p redavanje o obrtnem  zakonu. P redavate lj 
je  zlasti tolmačil določila o dopustih, odpo
vedni dobi in razrešitv i službenega razm er
ja. Zakonska določila, ki se nanašajo  na 
odpravnino, pa bo predavatelj obravnaval 
pri predavanjih , ki se bodo v rš ila  v jeseni. 
P redsednik  privatnih nam eščencev s. P e- 
tejan pa je ob zaključku p redavanja  še 
opozoril na važnost strokovne organizacije 
te r pozval navzoče nam eščence, ki So tudi 
to k ra t napolnili dvorano, da postanejo  čla
ni ZPNJ, ker le močna strokovna organi
zacija bo zam ogla uspešno braniti pravice 
nam eščencev.

Mestno načelstvo razglaša; Ker je le 
do 9. junija tl. čas prijaviti obrt po novem 
zakonu o obrtih, se vsi imetniki obrtov v 
M ariboru pozivajo, da svoj obrt. kolikor 
tega do sedaj še niso storili, čim preje pri
javijo  pri m estnem  načelstvu v M ariboru, 
da ne bode zadnje dni p revelikega navala. 
S seboj je  prinesti le obrtni list ali kon
cesijsko listino.

Zatiranje slinavke in parkljevke.
Z ozirom na to. da je v občini Gori
čane v preloškem srezu ugotovlje
na slinavka in parkljevka na gove
dih, se živinorejce v mestu Maribo
ru opozarja na to. da bode mestni 
veterinar pregledoval in nadziral 
zdravstveno stanje parkljarjev iz 
mestnega območja. Nadalje se opo
zarja  na to, da je vsak slučaj kakor 
tudi vsak osnovani sum te kužne 
bolezni takoj prijaviti in sicer za 
mestno območje mestnemu načel
stvu v Mariboru.

Celje.
Objava. Vsled odloka O krožnega urada 

za zavarovan je  delavcev v  Ljubljani z dne
3. m aja 1932, opr. št. 151/2-32, se odre ja  za 
ekspozituro OUZD v  Celju od 6. m aja 1932 
dalje letni delovni čas, in sicer: 1. Ob pon- 
deljkih, sredah  in petkih se uraduje redno od 
7. do 13. ure, popoldan pa v rš i sam o eden 
od nam eščencev dežurno službo od i7. do 
18. ure. 2. Ob torkih  in četrtk ih  se uraduje 
redno od 7. do 13. in 17. do 19. ure. 3. Ob so
botah  se uraduje od 7. do 12. ure, popoldan 
pa v rš i samo eden nam eščencev dežurno 
službo od 17. do 18. ure. 4. V am bulatoriju 
OUZD v Celju v rš i poleg rednih ordinacij- 
skih ur bolničarka redno v sak  dan, razen ob 
sobotah, tudi dežurno službo, in sicer: od 
pol 8. do pol 13. u re  in popoldan od 16. do 
18. u re i ob sobotah pa sam o od pol 8. do 
pol 13.«tire. 5. Ob nedeljah in praznikih delo 
počiva, a za nujne slučaje vrši sam o eden 
nam eščencev dežurno službo od 9. do 11. 
ure. Za sprejem anje strank  je odrejen čas 
od 8. do 13. ure, ostali čas pa za interno 
uradovanje.

Hrastnik.
Svoboda I.. mladinski odsek, je vpri- 

zoril v nedeljo, 8. t. m„ igro »Zima in po
mlad«; dalje se je recitiralo  in deklam iralo 
20 pesm i; h koncu je nastopilo po številu 
40 dečkov in deklic, ki so zapeli 3 pesmi. 
Ta m ladinska prireditev , smemo trditi, je 
bila ena prvih našega m ladinsko-delavske- 
ga odra z najpestre jšo  vsebino. Le žal, da 
obisk ni bil takšen, kakršnega bi si po vsej 
pravici ta naša m ladina zaslužila. Po do
vršeni p rireditv i se je našo mlado družino 
malo pogostilo in s. K osmos jih je z lepimi 
besedam i bodril k nadaljni vz tra jnosti in 
požrtvovalnosti, želeč jim še lepših uspe
hov pri delu za delavsko kulturo!

Dramski odsek Svobode II. vprizori v 
nedeljo 15. tm. ob 4. uri popoldne v dvora
ni Konzumnega d ru štva  rudarjev  igro v 
treh  dejanjih »Tragedija v kletki«. Za pol
noštevilen obisk se priporoča odbor.

Pevski odsek Svobode I. priredi na 
binkoštni pondeljek 16. tm. ob 2. uri popol
dne v Rimskih Toplicah pevski koncert z 
bogatim  sporedom , na katerega  opozarja
mo bližnjo okolico, da se pri tej priliki tega 
izleta v R im ske Toplice udeleži.

Dt. Avg. Reisman:

Delovno pravo v novem obrtnem zakonu.
(Iz predavanja o novem obrtnem zakonu v Strokovni komisiji v  Mariboru.)

(Nadaljevanje.)
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O b u tev  za d e lo  in u d o b n o s t !
Sedaj, ko nastopajo toplejši dnevi, menjajte pogosto obutev, da noge ne bi trpele. 
Pripravili sm o bogato izbiro raznovrstne obutve za vsak poklic in vsako pritlko. Iz

delana je z rokami jugosiovenskih delavcev In iz usnja jugoslovenskih tovarn.
i

49.-
Čistite Vaše čevlje 

s našo kremo.

V rsta 2942-00.
Sandale ne žulijo' niti nog niti žepa. O troške 
št. 22— 26 Din 39.—, št. 27—34 Din 49.—. 
Ženske št. 35-38 Din 59.—. Moške št. 39—46 
Din 69.—.

Vezalke iz najboljšega materijala 
Din !•— za par L u fov i v lo ž k i

149.-

V rsta  4435-00
Udobni čevlji iz sivega platna z elastičnim  
gum ijastim  podplatom . Neobhodno so Vam 
potrebni v toplih solnčnih dneh. V njih se 
boste  počutili vedno ugodno.

V rsta 9375-03
Za neverjetno  nizko ceno lepi ženski čevlji 
iz satena. Za malo denarja  velik luksus. 
Isti iz baržuna za isto ceno.

V rsta 1845-05
Udobni in lahki čevlji iz laka z nizko peto. 
R avnotak i tudi b rez  zaponke sam o za 
Din 149.—, iz baržuna Din 59.—.

V rsta 2927-14
Moški čevlji v črni ali rjav i barv i z moč
nim in trpežnim  usnjatim  podplatom. Ele
ganten in soliden čevelj za delavnik in 
praznik.

69.- 79.- 169.-

V rsta  2145-09
Lahki in udobni ženski čevlji iz sivega 
platna z zaponko in z elastičnim  gum ija
stim1 podplatom . Za malo denarja  veliko 
zadovoljstvo .

V rsta  3945-03
Za gospodinje:
Za vsakodnevno nošenje praktičen, močan 
in udoben čeveli iz boksa, ki ne žuli niti 
nog niti žepa.

V rsta 9937-18
Moški čevlji v črni ali rjavi barv i z moč
nim in trpežnim  usnjatim  podplatom . Ele
ganten in soliden čevelj za vsak  dan.

V rsta 3967-22
Udoben čevelj široke oblike iz močnega 
boksa, z usnjatim ’ podplatom , zbiti ali z 
gum ijastim  podplatom* za isto ceno.

Z A  BIRMO!
O blek e, ževlje kakor  
tudi v se  druge p o 
trebščine kupite naj
bolj u g o d n o  pri 
tvrdki

Jakob Lah, Maribor
Glavni trg 2 ■   ■— Glavni trg 2

kupujte svoje 
potrebščini: 

pri naših 
inseren- 

tih.

Mn i mi
MALA NAZNANILA.
Vsi letni naročniki dobe zastonj

14 karatno originalno amerikansko

zlato nalivno peto
alt pa Ktlrsctinerjev rožni leksikon,
(900 strani, 32 tabel) ali eno prvovrstno 

rad ijsko  cev.
Zahtevajte takoj brezplačno na ogled „ R a d lo “ 
w e l i “. Naroča se Administration der „Radlo- 
welt“ Wien I, Pestalozzigasse Nr. 6, ki prinaša 
obširne radioprograme, interesantne slike in ima 

lepo urejene poučne tehnične članke.

Razno m anufakturno b lago, 
perilo , ob lek e za m oške in 
dečke, p letenino etc. priporo
ča po jako nizki ceni tvrdka v

KARL JANČIČ
Maribor, A leksandrova c. 11

tu in inozemske n o g a v i c e  po 
nizkih cenah.

Trgovina z rokavicami in stezniki

Marija Sieber,
M a rib o r , G lav n i t r g  14, preje Gosposka 9.

Pletenine, m,?
Jenski in kosmetlžnl p redm eti, po* 
tre b itln e  za o troke, nogavice, ro 
kavice, ro tn a  de la  In k ro jaške  p o 

trebščine.

FRANC SKOF,
M aribor, A leksandrova cesta 23.

Pristopajte k 
zadrugi

u

»»
r. z. z o. z v M a r i b o r u

Pristopnina znaša 5 Din, 
delež 125 Din. Vsak de
lavec, delavka naj sma
tra za svojo dolžnost da 
bo član te d e l a v s k e  
z a d r u g e .

Kupujte sam o pri 
tvrdkah, ki o g la
šu je jo  v ,,Delav
ski Politiki" —-

Z A  B I R M O !
Otroške n ogavice par 3 50 
M oške nogavice par 3 50 
Damske nogavice par 6 50 
Damske flor par 10 — 
M ošne srajce kom. 25 — 
Moške spodnje hlače 15 — 
Čipke m od Din 1'— naprej 
Trdi n vratniki kom. 8 — 
Mehki ovratniki kom. 5' —

Sam oveznice sv ilen e  7*— 
Otroške čevlje, la. us

nje, črne, rjave, par 24 — 
Sandali za otroke par 22‘— 
Venci za birraanke od 
Din 10"— naprej 

Svileni traki v vseh  
barvah m od Din 1’— naprej

kakor tudi v se  vrste drugih predm etov po najnižjih brez- 
konkurenčnih cenah.

EKSPORTNA HI$A „LUNA“
Lastnik A. P rlstern ik  / M aribor, A leksandrova 19

5°|«Poceni 
darila  za birmo

Se x 5% popustom  pri 
ALBERTU ECCARIUSU, urarju, 

Maribor, SlomSkov trg 5

3
2
53
38
53
38
3
3
2

Naročajte In širite »Del. Politiko11.

STAVBENA, KONZUMNA IN GOSTILNIŠKA ZADRUGA

»DELAVSKI DOM“
 -----— V TRBOVLJAH R. Z. Z O. Z. = -----

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po čistih 7%  od dne 
vloge do dne dviga. Ima 3 delavske domove, 2 v Trbov
ljah, kakor tudi 3 prodajalne in 2 gostilni v Trbovljah in 
1 prodajalno in gostilno v Senovem pri Rajhenburgu, v ka
terih se oddaja blago najboljše kvalitete po najnižjih cenah. 
Član te zadruge lahko postane vsak, ki vplača delež in 
vpisnino; delež znaša Din 50*— , vpisnina Din 2 ’50.

NAČELSTVO.

5
E
£

£
£
ti
S
£
ti

a
ti

IV

Hnlnonite male prihranke
v Štajerski hranilnici in posojilnici 
v Mariboru, SlomSkov trg Stev. 6.

01 
2 0Blote obrestujemo po 67

proti t r i m e s e č n i  o d p o v e d i .

■■■■

Tiska; Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, predstavitelj Josip  OSlak v Mariboru. — Za konzorcij izdaja in urtjuje Viktor Eržen v Mariboru.


